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lit tegyünk ?
— Ajánlva Weszprémy István ur szives 

figyelmébe.
Azok a vezérczikkek, a melyek 

Hajduvármegyénknek ezen függetlenségi 
közlönyében mostanában megjelentek, 
találóan és kimerítően tárgyalták már 
azt a káros jelenséget, azt az igazán 
nevetséges és szégyenletes állapotot, a 
mely vármegyei közigazgatásunkban 
uralkodik. Ezek a derék czikkek ösz­
tönöznek arra, hogy ínagam is elmond­
jam nyíltan, leplezetlenül, minden hi- 
mezés hámozás nélkül őszinte véle­
ményemet.

Ezt a vármegyét, melynek választó 
polgársága Magyarország függetlenségét 
hiszi és vallja, Magyarország állami 
önállóságának a kivivására törekszik 
őszinte lelkesedéssel s éppen azért a 
függetlenség harezosait küldi a parla­
mentbe is mindig, ezt a kuruez vár- 
megyétegy mameluktábor kormányozza, 
mely térdet-fejet bajt korlátlan despo- 
tája előtt, a ki a gyászos emlékű Tisza- 
gárda egyik Tisza-féle erényekben je­
leskedő hőse.

Ez a vármegye, melynek népe 
ma is fennen dicsekszik azzal, hogy 
elődei Bocskay derék hajdúi s Rákóczy 
vitéz kuruezai voltak, a maga benső 
életében, a maga közigazgatásában 
bizony-bizony nem hajdúként, nem 
kuruezként, hanem meghunyászkodó 
gyáva labanczként szerepel Magyaror­
szág szemében és a lojalitásban, a 
csúszása) úszásban, a Tisza, Bánffy, 
Széli meg a Dégenfeld-Schomburg-féle 
agyagbálványoknak, legnagyobb politi­
kai ellenfeleinknek, tömjénezésében 
felülmúlni törekszik még a legpecsovi- 
csabb hírben álló vármegyét is. Bizony 
bizony nem rajta múlt, hogy a kaiser­
liche und königliche Reicbskriegsmi- 
niszlcr urat mélységes hódolattal és 
alázatos ragaszkodással nem üdvözölte. 
Ezer szerencsénk, hogy a főispán ur­
nák nem jutott eszébe az idevonatkozó 
indítvány megtétele, mert a szégyen 
bizton megtörtént volna.

Hát ki a hibás? Nézzük csak! 
Az a függetlenségi elvekért lelkesedő 
polgárság-e, mely egész bizalommal 
küldi a magas törvényhatósági kép­
viselőit a vármegye tanácskozó termébe ? 
Bizony nem, mert ez a választópol­
gárság azt hiszi és reméli, a mint 
hinnie s remélnie is kell, hogy megyei

képviselői a vármegye gyűlésié miében 
is szószólói, elvszilárd harezosai lesz­
nek a függetlenségi elveknek.

Nem a választók, hanem ti vagy- j 
tok a hibásak megyei képviselő urak, j 
a kik még áldozatok árán is megye-; 
bizottsági tagoknak választatjátok maga- j 
tokát polgártársaitok által, mert hiú-1 
ságtoknak hízeleg ez a tisztes czirn ; 
de aztán nem igyekeztek az elvállalt 
kötelezettségnek eleget is lenni. Szépen 
megjelentek a tisztújító gyűlésen, hogy 
egyik vagy másik atyafi, pártfogó vagy 
jó barát érdekében leszavazzatok, mit- 
sem törődve persze az illetőnek poli­
tikai hitvallásával,munkaerejével, életre­
valóságával — s azu tán színeteket 
sem látja többé a vármegyeház.

Így nem csoda aztán, ha a kevés­
szám u derék kivételnek minden nemes 
törekvése kudarezot vall az elvhüség 
és összetartás hiánya, a részvétlenség 
és közönyösség miatt. Nem csoda, ha 
nem meggyőződés és elvek, hanem 
atyafiság, sógorság. komaság irányítják 
vármegyénkben a tisztujitást. Nem csoda, 
ha Rásó Gyula alispán — egyébként 
becsületes úri ember — a ki már rég 
megérett a nyugalomra, a ki az utóbbi 
években csak élhetetlenségének adta 
nyilvánvaló jeleit, viselkedvén az érde­
mes kir. tanácsos ur nem egy kuruez 
és szűz függetlenségi vármegye első 
tisztviselőiéként, hanem egy a vár megye 
nyakára tolt, népszerűtlen főispán en­
gedelmes szolgájaként, most újból bol­
dogítani akarja vármegyénket távolról 
sem kívánatos kormányzásával s a 
helyett, hogy a megérdemlőit nyuga­
lomba vonulna, hova mindnyájunknak 
őszinte öröme és szerencse kivánata 
kisérné, még megmaradt kevés babér­
ját is koczká/tatni, porba tiporni akarja 
egy újabb hat éves cyclus alatt s azt 
hiszi, hogy a „Kaszás banda“ és «Doge 
palota«-féle füzetkék már elég isme­
retessé tették hírét s nevét s annyi di­
csőséget szereztek neki, hogy erősen 
nyugdijkőpes volta dacára is megnyerheti 
vármegyénk első tisztviselői állását.Nem 
csoda, ha az érdemes alispán ur már 
ki is sütötte pár komával, sógorral és 
jó baráttal az egész jövendő tiszlikart, 
melyben még irmagja sem lesz, termé­
szetesen, függetlenségi embernek —, 
hiszen hogy is volna tehetsége az ad- 
ministratióhoz függetlenségi embernek ? 
s fittyet hányva nem törődik a függet­

lenségi elveket valló megyebizottsági 
tagok véleményével.

Elvtársaim, megyei képviselő urak ! 
ezt a visszás, ezt a szégyenletes álla­
potot tovább tűrnünk nem lehet és 
nem szabad. Ha tűrj ük, méltatlanokká 
válunk arra a bizalomra, melyben 
választóink részesítettek, megérdemeljük, 
hogy ujjal mutasson ránk Magyarország 
minden igaz fia, mint olyan embe­
rekre, a kik a közönyösségünkkel, él­
hetetlenségünkkel tönkre tenni segítjük 
ennek a vármegyének régi jeles hír­
nevét, a kik kemény kuruez nyakun­
kat gyalázatos meghunyászkodással 
tapostatni engedjük azoktól, akik es­
küdt ellenségei szent elveinknek, ha­
zunk óhajtott függetlenségének.

Ha már megszólalt a harezba hivó 
riadó,készüljünk is gyorsan, készüljünk 
is teljes erőnkből a harezra, mely biz­
tos gyözedelmet igér. Ne rekrimináljunk, 
ne reflektáljunk, hanem tegyünk is már 
valamit! A tett halála az okoskodás s 
a legszebb doktrínák, a legékesebb be­
szédek sem érnek semmit, In tettek 
nem követik.

Nincs okunk többé és nem is 
szabad többé nekünk a névtelenség 
szerény köpenyébe burkolózni, hanem 
bátran fel a sisak rostéllyal, ki a mel­
lel, előre a zászlóval ! Kiáltsuk oda 
nyíltan a nyakunkon élödö mameluk 
seregnek, hogy ennek a vármegyének 
első tisztviselője, alispánja csak a mi 
szent elveinket valló, szabad, független 
munkaképes tetterös és jellemszilárd 
ember lehet, a ki kemény és kímélet­
len kézzel tisztogassa ki a rendszer sze­
metet, melyet Rásó alispán ur még meg­
látni sem akar, hanem a helyett cselek­
vési szabadságának fenntartását hirdeti 
ékesen egy derék és jelleines elvtár­
sunkkal szemben,ki ezt a rends- er sze­
metet észremerte venni. Kimerne kétel­
kedni benne, hogy ilyen az alispán Ságra 
egészen rátermett ember akad nemcsak 

j egy, hanem ha kell több is, a mi füg­
getlenségi táborunkban ?!

Lépjünk hát a tettek mezejére, 
szervezkedjünk, gyűljünk össze s al­
kossuk meg mielőbb a vármegyei fiig- 

jgetlenségi pártot! — Állapodjunk meg 
I annak az érdemes elvtársunknak a 
: személyében, a kit az alispán! székbe 
I akarunk ültetni s a kit aztán teljes 
! erőnkből támogatni is fogunk a diadal 
kivívásában.
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És itt fordulok már én érdemes 
elvtársunkhoz, vármegyei közéletünk 
derék és jeles tagjához, Weszprémy 
István úrhoz, a kmek czikkemet szives 
figyelmébe is ajánltam. — Kérem öt 
nemcsak a magam, hanem számos 
hajdúnánási elvtársunk nevében is, 
hívjon mink e t, f ü g g e t 1 e n- 
ségi tagtársait mielőbb 
össze b iza 1 in a sért e k ez Le t- 
r e I) e b r e c z e II b e, vár in e- 
g y é n k székhelyére.

Hívjon össze ebben a mi hírla­
punkba:), s mi meg fogjuk hallani 
hivó szavát, megjelenünk a kitűzött 
helyen, végre ha tjük szervezkedésünket 
s megtesszük előkészületeinket, melye 
két méltán megvárhat tőlünk e vár­
megye független polgársága s meg a 
hazánk függetlenségéért küzdő egész 
magyar nép. Meg fognak jelenni köz­
tünk bizonyára vármegyénk országgyű­
lési képviselői is, mert jól tudják, hogy 
a vármegyék önálló állami életünk és 
magyar alkotmányunk ezen ősi funda­
mentumul. megérdemlik a gondoskodást, 
küzdést és fáradozást már csak a múl­
tak iránti hálából is s Isten ellenvaló 
vétket követünk el, ha akár közönyös­
ségből, akár gyávaságból eltűrjük és 
megengedjük, hogy az elvtele íségnck 
a klikkuralomnak, a hatalom előtti gyá a 
meghuuyászkodásnak váljanak minden­
féle átkos és ártalmas baczillusokat 
termelő inéiegágvaivá.

ügyvédek dolga.

Brassay Károly

Solt száz ügyvéd gyűlt össze az or­
szág fővárosába, hogy megvitassa a bajait, 
hogy rámutasson a sérelmekre, amelyeket 
az uj pohári pörrondtarlás tervéből kiolva­
sott. Van-o igazuk, nincs e az ügyvédeknek : 
nehéz eldönteni. M<,’»okolásuk elég megfon­
tolandó ós komoly. Hogy megszorilja az uj 
eljárás a kötelező ügyvédi képviseletet s 
ezzel megnehezíti nekik a megélhetést : 
hogy nem nyújt elegendő bizlositékot fárad­
ságos munkájuk dijának és a tömérdek kész- 
kiadásnak behajlásánál, hogy kiszolgáltatja 

: a perben az ügyvédet a bíróság diszk-éczió- 
járjak oly mértékben amit már önkénynek 
is lehetne nevezni. Hivatkoznak az ügyvé­
dek arra, hogy az ö osztályuk az ország 
italt egyik iegfüggetleuebb és legdemokrati­
kusabb osztálya. Majdnem minden számot­
tevő politikus, aki a szabadság egyenlőség 
és testvériség Magyarországának felépítésén 
dolgozott, ennek a jeles testületnek tagja 
volt Kossuth is, Deák is. A fiatal ügyvédek­
nek, az országgyűlési ifjaknak szereplését 
szintén följegyezte a történelem. Károsnak 
tartják épen a dkmokráczia és & társadalmi 
Iügyetlenség szempontjából, ha a kiéhezett 
es a kormányhatalom kegyétől függő sze­
gen/ magyar társadalomban egy eleddig 
szabad osztálynak létezési alapjai támad- 
tatnak meg és ez az elszegényedés es er- 

• kölest szolgaság karjaiba űzetik.
Aki ei»b"ii ,i nehéz kérdésben ig,.z 

biró akar lenni, annak az érem másik olda­
lút is kell néznie. Mar pedig valóság, hogv 
a társadalom elégedetlen az ügyvédek nagy 
százalékának müKödésével, Keservesen pa­
naszkodnak az emberek a súlyos ügyvédi 
költségekről, a könyörtelenül keresztülvitt 
végrehajtásukról, arról a divatról, hogy ügy­
védek megbízottai az árveréseken egy két 
forintért egész telkeket megvásárolnak ; a 
szegény ember, ha egyszer perbe keverő 
dúlt, teljes vilii,:élolere képtelen kikászo- 
lódrti belőle és holtig siratja a magyar

igazságosztást. Ezek a kinövések 
vannak. meg-

Nem is mai keletűek. Beaumarnt,.,- 
tói kezdve sok poéta öntötte ki érettük 
ügyvédeken epéjét s panaszolta el a tAi-í 
szenvedett zaklatást. De az ügyvédi karnak 
erejet es erős demokratikus függetlenségét 
bizonyítja hogy a gyakran felhangzó ! 
nem mindig szelíd kritikát kibírta ós ni! 
magasra tudott emelkedni, mint IWzia 
országban vagy Angliában, hol nem fráz!" 
hogy az ügyvéd több mint a jogkereső f!i 
képviselője : magúnak az igazságszolgálta 
tasnak egyik sarokköve. Érdemei és erei! 
tudatában csak mosolyog ez a kar az ,-írisz- 
tokraiikus erőlködéseken, melyekkel még mai 
nap is elválasztják a többi honoráczior pá­
lyától. Csak kuriózumképpen említjük hu»y 
kamarás ügyvéd nem lehet, vagy ho»’y Cse 
mogi Károlynál) a titkos tanácsosi rangot 
úgy adták meg, hogy az ügyvéd helyeit a 
jogi tanácsadó czimével éljen.

az idők jele. hogy ez a kar, mely 
mindig nagyra volt erejével ós függetlenje- 
gevé! : eppcnugy panaszkodik a megélhetés 
nehézsége miatt, mint a hivatalnok, a 
gazda, az iparos. Hogy inig az egész ’tár­
sadalom hangoztatja, hogy öt az ügyvédek 
kizsákmányolják, az ügyvédi kar a fórumra 
all, sebeit mutogatja és kiáltja, hogy nem 
tud megélni. Valahol hiba van. Az egyik, 
szó nélkül, a nagy szegénység minden "fog- 
luikozasi ugban. Énnek az elszegényedés- 
nek következése, hogy az emberek kötele- 

! zo«ség«ikuek nem tudnak eleget tenni. Ka.
I n*k aztiui csak folyomány*, íiogy nagv ré 
I szöknek a törvény szigorával, az ügyvédnek 
végrehajtó kezével gyűlik meg a baja.

Egy másik nagy hiba, hogy a bíróság 
es az ügyvéd között nincs meg a kellő 
harmónia. Kőképpen Budapesten már ide­
ges aniipatiává fajult ez, amelytől az egyes 
ügyvéd csal; akkor szabadul, ha személyes 
erélyűvel, önérzetével, nem ritkán kellemet­
len összeszólulkozások után, mondhatni ki- 
küzdi az általános kicsinylő vóleinénvnyel
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Ilózsa-híz.
Ti most virító hamvas őszi rózsák, 
li sejtelmes illáin lágy virágok,
Lemondó szivem fáradt bánatával,
Szent áhítattal gondolok reálok.

Szerelmesek vagytok-e meg egymásba ? 
Kaczovkoltok e még a liléinkével ?
A bokrok alján élő kis ibolya 
Csodál-e még nelelejts szín szemével ?

Oh. bár csak újra köztelek lehetnék, 
öli bár csak egy is elrepülne hozzám,
Hogy minden egyes szirmát megcsókolnám 
S belé temetném meghalványult orczám.

De rab dalnoknak nem viril a rózsa 
S oly hűtlenek az illatos virágok,
Lemondó szivein fáradt bánatával 
Hiába is gondolok éti reálok.

Koiíika Mihály.

(* reichen utolsó sziiretje.
(Levél az állumfoghuzbóJ.)

Irta. (Km.)
A teafőző vize sejtelmesen zümmög. 

A borszesz lángja ideges árnyakat fest a 
lohor falra. A ioghaz örök leplei alatt meg- 
megroppan az emeletek fajárója. Mélységes

csend mindenütt. A zárkámba rekedt pár 
'áradt repülésü légy dongva ütődik lámpám 
forró üvegéhez, aztán zizzenve zódeleg 
tovább. Ablakom alatt néha tnegesörren a 
fegyver . . .

A hűvös őszi hangulatnak alkonya 
borongó köddel üli meg a lelkem«!. Ábránd­
jaim ezernyi hulló levele szivemben lassan- 
lassun mindent eltemet A lobbanó vágyak 
tüze : már rég bantu, pillangó szárnyán 
szállni lobbá nem hevít, elfáradó It leikém­
mel csak kikaczagom a hamis bálvány után 
Ilitek ezreit. Más dal, a melyre most gitá­
rom hangolom, lelkem mélyén egy uj világ 
rejtelme ég és én a napsugaras ódont áh 
modo szent vágyával megyek felé mind kő 
zelebb.

le élsz olt en édes szőke ábrándo­
zom, a te kék szemed csillagfénye hívogat, 
elszáll ok erteil lioszin haUyuszárnyakon, 
hiába fogja földi sellö labornál . . .

Emlékezem.
A míg élt, Margitnak, én is úgy szólón 

gattam, de magamban mindig utána tettem : 
Greichen.

Valami egyszerű báj ömlött el egész 
lényen, ha járt, sajátos ritmikus mozdulatai 
kecsesek voltak, kissé félrebillent fej tartása 
volaini pikantériát kölcsönzött egész lé­
nyének.

Virulásában utoljára most egv óve 
voltunk együtt : szüreten. A nap már vörös 
tényben kezdeti égni. mikor a letarolt szö-

I löskert kapuján beléptünk. Lábunk alatt már 
erősen ropogtak a száraz levelek. De az 
asztal csakhamar teli lett újra : bor, kalács, 
hozzá ,t szép leány vidám mosolygása.

Mert akkor még tudott mosolyogni, 
althnngu kaczagása, mint a gerle bugása, 
szólott. Azután nótázni kezdtünk, bejártuk 
a kertet, közbe közbe énekeltem kcdvencz 
nótáját:

Gyöngy virágos selyem kendőm
Esketörc varattam . . .

De nagyon is fordult azóta a világ 
sorja. A ezudar lél már köhécselni hallotta 
a mi kis Margi lun Icát, a tavasz utóján lopva 
érkező nyár inár az ö arczárói lopta le a 
rózsákat és az ősz, az ősz gyöngyvirágos 
selyem kendőt szemfedőként borította halo- 

I vany arczára.
De szomorú temetés a leány temetés, 

meghalni szerelem nélkül, elmúlni anélkül 
hogy egyetlen izzó csók egeit volna ajakán 
a szilaj vérű, mámoros ifjú a ja káról, vagy 
talán nincs is eszményibb halál a szűz le­
ány halálánál: makulátlan testtel, liliomtisz- 
taságu lélekkel szállni égbe az angyalok 
sorába . . .

Csendes világomban, fehér kis zárkám­
ban. hogy a komor falakon keresztül be­
lopja magát egy egy vidám mulatság hír: 
jut eszembe a „jó pásztor* selymes bárány- 
kújának, a kis Gretchennek tavalyi utolsó 
szilre tje . . .
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szemben a saját egyéni respektusat. Van 
további is. A törvény rendeli, hogy az ügy­
védnek munkája diját a bíróság állapítsa 
meg. Nincs az a valamire való ügyvéd, aki 
erre a megállapodásra támaszkodnék. Akár 
ne is faradjon vele a bíróság. A jó nevű 
ügyvéd csak úgy vállal p >rt, ha felevei meg­
egyezik a díjazásra nézve. A bírói megálla­
podás csak azoknak az ügyvédeknek ma­
rad, akik „abban utaznak*, hogy a pert 
huzzák-halasszák, biztosítást, árverést perezre 
kikérnek, ezzel a bírói likvid költségekét 
szaporítják, amelyeken aztán gyakran, sajtit 
felükkel, uz ellenfél bőrére, meg is osz­
toznak,

Gyors Ítélet fél nyereség mind a két 
pörlekedő részre. De miért torja magát az 
ügyvéd gyorsasággal, ha talpraesettségét, 
készültségét tanulmányait és lelkiismeretes 
ségét a bíró nem honorálja ? Sőt sok bíró 
egyenesen kimutatja, hogy unja a komolyabb 
jogi fejtegetést, unott képpel pillant az órá­
ra, jelezvén, hogy múlik az idő és » lel­
kes, ainbicziózus fiatal ügyvéd gazdagabb 
lesz azzal a tanulsággal, hogy kár az ügyek 
kel mélyen foglalkozni. Pedig a szóbeli per 
az észnek, a tanulságnak és minden lehető 
védekezésre való gyors előkészülésnek kel­
lene, hogy a tornája legyen. A sommás el­
járásnak egy másik erőssége, hogy a per 
az élőszóval való vitazás eszközevei gyor­
san lejárjon. A tapasztalatlan és naiv fiatal 
ügyvéd rendszerint teljes felszereléssel megy 
a fórumra es elintézi a pert egy vngy két 
tárgyaláson, a tapasztalt es számitó fiskális 
ellenben minden kifogásra uj heláridöt kér, 
erre sem nyilatkozik, arra sem, mig felével 
nem értekezik. Szóval a vége az, hogy a 
per hosszabb ideig elhúzódik, mint a rendes 
Írásbeli eljárásban. A bíró n buzgó fiskális­
nak, a ki gondos elörekészültségével a pe­
rét tárgyalásra befejezte, éppen ötször ke 
vcsebb költséget Ítél, mint * másiknak a 
a tiz tárgyalásért. Mert minden pusztán 
skála és kaptafa szerint megy.

így nem lehet csodálkozni, hogy a jó 
szándékú fiatal ügyvéd körmönfont, hnloga- 
tó, a dolgokat nem ki-, hanem összebogozó 
fiskálissá válik. Ahogy pedig a felső bírósá­
gok dijjazzák ez ügyvédi munkát, az tisz­
tára tragikomikus. Nem ritka az eset, hogy 
oly perben, melynek tárgya pár százezer 
forint, egy felebbezésért megállapítunk tiz 
vagy húsz forintot.

Nem az javítja az igazságszolgáltatást, 
ha a perlekedést potom olcsóvá teszik, vagy 
ha a törvény a jogban járatlan felet az 
ügyvéd mellőzésére buzdítja Ma is az a 
baja a magyar embernek, hatra-vakra perel. 
(S mily periid alaptalan pereket folytatnak 
gyakran azok, akik szegénység czimen ingyen 
perelnek.)

Az a helyes igazságügyi politika. - 
ha a bírói kar és az ügyvédi kar együttesen 
odatörekszik, hogy a bíróság elé valóban 
csak azok az ügyek kerüljenek, a melyek 
békés utón el nem intézhetők. — Legyen a 
törvény méltányos és a bíróság *z ügyvédi 
karral szemben, honorálja a komoly inunkat 
s azt az igyekezetei, hogy a per minél ma­
gasabb színvonalon tárgyaltassék, minden 
szükségtelen akadékoskodás mellőzésével és 
hogy minél gyorsabban befejeztessék : akkor 
aztan az ügyvédtől joggal lehet kívánni, 
hogy ne legyen pergyártó, költségfabrikáló, 
hanem legyen a mi hivatása : az igazság- 
osztásnak erőssége, a jogban nem járatos 
állampolgároknak hűséges és őszinte tanács­
adója.

i
Városi közgyűlés.

Debreczen város törvényhatósági bizott­
sága ma délelőtt tartotta meg november 
havi rendes közgyűlését. Már jóval a köz­
gyűlés megnyílása előtt igen sokon voltak 
jelen, különösen az ellenzéki városatyák 

I nagy számban, majdnem mindnyájan meg­
jelentek, mire különben nagy szükség is 

j volt, mert több fontos tárgy volt a napi­
renden. többek közt a már az eddig is oly 

1 nagy hullámokat felvert milliós kölcsön 
: ügye.

A közgyűlést, miután a gróf főispán ur 
előbb titkos s bizalmas értekezletet tartott 

, a polgármesteri szobában, csak fél 10 óra 
í után nyitotta meg.

Mintha szándékosan húzta halasztotta 
: volna a főispán a közgyűlés megnyitását, 
csak azért, hogy a „becsempészett nagy 
kölcsön ügye* vagy minél később, mikor 
már az ellenzék emberei eltávoztak, s ott 
maradnak a „muszály* szavazók, vagy pedig 
a mai nap folyamán egyáltalában ne kerül­
hessen elő.

Végre háromnegyed 10 órakor meg­
nyitotta a főispán a közgyűlést. Felemlíti, 
hogy dr. Fejér Ferencz egy interpellácziót 
s egy indítványt nyújtott be, utóbbit a köz 
gyűlések tartására nézve.

Első tárgy a polgármesteri jelentés
volt.

Fejér Ferencz dr. a polgármesteri je­
lentésnek a rendőrségre vonatkozó részé­
nél szót emelt, hogy a pótválasztási „lázon­
gás* miatt 23 egyént tartóztattak le. Azt 
hiszi, hogy erről érdemes lett volna a pol 
gármesteri jelentésben bővebben megemlé­
kezni — annál inkább, mert a rendőrség 

j tehetetlensége, gyámoltalansága idézte elő 
1 a zavargást. Va óban csak a katonai pa­
rancsnok, Wolf százados elösmerésre melló, 
humánus intézkedésének köszönhető, hogy 
nagyobb baj és vérontás nem történt. He­
lyénvalónak találta volna, ha ennek és a 
rendőrség tehetetlenségének is nyoma lett 
volna a polgármesteri jelentésben.

Simouffy Imre polgármester beösmeri, 
hegy a pótvalasztásnál nagy baj volt, hogy 
az iparos tanonezokat akkor bocsájtották 
ki az ipariskolából és hogy ezek sok bajt 

■ okoztak, de annyira fel voltak izgatva a 
kedélyek s a rendőrség nem tehetett sein- 

; mit. Felizgatta a közönséget az is nagyon,
- hogy sok katonaságot rendeltek ki.

Súlyos sérelem nem történt. — Az 
egész zavargás csupán véletlen volt, mely 

; sajnálatos volt és az még sajnálatosabb, 
hogy az iparos tanonezok es a csőcselék 
ilyen országos zavart idézett elő.

Fejér Ferencz válasza és a polgár- 
mester rövid viszonválasza után a polgár- 
mesteri jelentést tudomásul vélték.

A múlt évről szóló polgármesteri je­
lentést valamint az űgyhátrány jegyzékre 
vonatkozó jelentést tudomásul vették.

____  DEBRECZEN

(Interpelláczió.)
Ezután az üg-rend értelmében Fejér 

Ferencz interpelláczióját olvasták fel. Az in­
terpelláló azt kérdi a polgármestertől, haj­
landó-e intézkedni, hogy a színház földszint­
jén a most meglevő két kijáraton kívül még 

i más kijáratokat is készítsenek ? Fejér szóval 
j is megokolja Írásban beadott interpelláczióját. 
j Kéri a tanácsot élet és tűzbiztonsági szem­
pontból készíttessen újabb kijáratokat.

SimOBÍfy polgármester, válaszolva az

inlerpcllácz óra, kijelenti hogy fogalma sincs 
arról, hol lehetne ott újabb kijáratot csinálni. 
Arra az indítványra, hogy a zenekar mellett 
készítsenek kijáratot, a főmérnök ad választ, 

ÁCZél főmérnek felvilágosítással szolgál. 
Kijelenti, hogy teljesen elegendő az a két ki­
járat, sőt három, mert a diákhelyel is kilő­
het nyitni (Ajánljuk a főmérnök ur figyel­
mébe, hogy az állóhelyet az idén meg eg y - 
szer sem nyitották ki!) teljesen ele­
gendő. Nincs olyan színház még egy, hol 
a közbiztonság úgy meg lenne védve, mint 
a mi színházunkban, nincs. Az indítványozó 
által jelzett helyen lehetetlen kijáratot ké­
szíteni. A felvilágosítást tudomásul veszik.

A közgyűlés tudomásul veszi Ottó fő- 
herczeg köszönő levelét is, melyben megkö­
szöni, hogy a város 2000 koronát adott a 
Debreczenben tartott tiszti lóversenyre.

(A kilenczedik gyógyszertár.)
Tudomásul vették a belügym. leiratát, 

melyben a közgyűlést értesíti, hogy a kilence- 
edik gyógyszertar felállítását engedélyezi 
s a jogot Radákovics Jenőnek adta oda.

(A Papirszállitás)
A belügyminiszter a közgyűlés ama 

határozatát, hogy a város papirszükségletei- 
nek szállításával Pongrácz Gézát bízta meg, 
a Csokonai nyomda felebbezése folytán 
megsemmisítette és uj árlejtést rendelt el.

A tanács tudomásul veszi n leiratot s 
javasolja, hogy a közgyűlés újabb verseny- 
tárgyalást rendeljen cl. A közgyűlés ily ér­
telemben határozott.

(A hajdumegyei ni )
A kér. miniszter leirata a Dabruczen- 

Szigeti tranversális ut és Hajdumegye közön­
sége pedig a Debreczen - H.-Böszörményen 
át Szabolcsmegyében fekvő vaskapuig épí­
tendő tranversális ut építéséhez járuljanak 
hozzá ~ az építési költségnek felét 
kéri.

A tanács javasolja, hogy a debreczen- 
Szigeti úthoz a már megajánlott építési 
anyagon kiviil mással nem járulhat, de te­
kintve u kér, miniszter által a dunaföldvári 
Debreczen M. Sziget tranversális ut kiépí­
tésére vonatkozó rendeletében fo. Iáit indo­
kokat. különösen pedig Hajduvárrne ye 
közönségének a Tokaj debreezoni Ill-ik 
tranversális ut kiépítése iránt a kér. min. 
intézett feliratában felsorolt azou indokokat, 
amelyek a vasút által érintett gazdálkodó 
vidék közgazdasági viszonyainak javítására 
a talaj viszonyok kedvezőtlen volta miatt 
első sorban teszik szükségessé ezen útnak 
a kiépítését, ki mondja a közgyűlés, hogy 
a dunaföldvári Debreczen—Szigeti államul 
es az állami kezelés alá veendő tokaji—deb 
reczeni tranversális útnak Debreczen város 
határain a tranversális szakaszainak kiépí­
téséhez együttesen 60000 koronával 
járul, de ezen hozzájárulás mellett bizonyos 
feltételeket is köt ki.

A tanács azt is javasolja, hogy a min. 
elé ez ügyben vezetendő küldöttségbe a 
város 4 tagot küldjön ki. A közgyűlés két 
tagot biz meg a polgármestert és a fő­
mérnököt.

Lengyel Imre kérdi, vájjon mennyit 
óhajt a város megszavazni a szoboszlóira és 
mennyit a Tokaj M -Sziget felé vivő útra. 
Azt ajánlja, hogy Szabolcsra vivő útra 40, 
a Tokaj M.-Szigetre vivőre pedig 20 ezer 
koronát szavazzon meg a közgyűlés.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogv a 
közigazgatási bejárás alkalmával már fel­
merült ez a kérdés, de legjobbnak találták
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mégis, hogy ez utak építését vegyék állami 
kézbe és a miniszter állapítsa meg melyik 
útra mivel járuljon a város e 60 ezer koro­
nájából. Nekünk— úgymond - mindegy 
akármelyik útra költi is a pénzt, a fődolog, 
hogy mi mindkét utat megkapjuk.

Balogh Mihály indítványozza, hogy kilo 
méter arányban járuljon a város az útépí­
téshez.

Benedek János azt mondja, hogy járuljon a 
város az útépítéshez,mert jobb befektetéstnem 
is kívánhat Kéri azonban Baloghindít- 
ványát elfogadni, mert ő is legalkalmasabb­
nak találja, ha kilométer szerint járul hozzá 
a város.

Aczél Géza szakszerűen ismerteti az 
utakat, de a kilométerenkénti hozzájárulást 
nem tartja jónak. A közgyűlés tehát a ta­
nács határozati javaslatát fogadja el; t. i. 
hogy 60 ezer koronával járul az útépítés­
hez azonban nem köti ki. melyik ut költ­
ségéhez járul vele, csapán azt köti ki, hogy 
mindkét ut épitessék.

A tanács előterjesztését, — 
hogy az útépítéséhez együttesen 60000 koro­
nával járul a város 
gulag elfogadja.

időben közölje a bizottság minden tagjával, 
hogy mikor tárgyalásra kerül, mindenki ös- 
merhesse.

Bakonyi Samu dr mielőtt a tanácsi 
javaslat érdeméhez szólna, kéri, hogy olvas­
sák fel a belügyminiszieruek egy a függő 
kölcsönökre vonatkozó megyhagyási intéz 
kedéseket tartalmazó rendeletét,hogy tájéko­
zást nyújtsanak a bizottsági tagoknak.

csönutáni futkosásba, keresésbe s itt is l , 
telenül járt el, mert tetemes költséget Ifi* 
z.U elő ezen tényével, természeten a 
polgárság terhére. 11 a

Azt mondja a tanács, közgyűlési mes 
b'zasa volt a v.zvezeték s a csatornahálóz!; 
megszavazásával. Kimutatja, bebizony ti, 
hogy nem ez volt a közgyűlés határoz, !’ 
hanem bizottság kiküldése s ennek iP|' 

ClÓka Sámuel felolvassa ezt a ronde- tését kellet volna ide terjeszteni Nem
sérteni, ne is vegyék annak szav ' m " arletet, amelyben a miniszter igen alapos 

lcczkét ad a tanácsnak, hogyan gazdálkod­
jék jövőben s hogy reálisabb költségvetést 
készítsen. Az erélyes a igazságos hangú 
miniszteri leirat, mely „Debreczen város 
közönségének“ van ezimezve, de amelyet a 
tanács csak úgy „suba alatt* rejtegetett : 
a mely Bakonyi felszólalása után vált ös 
meretesse. nem kin szenzác/.iót keltett s 
közgyűlésen.

Bakonyi Samu ezután folytatta felszó­
lalását. Most mar tudni akarja, mennyiben 
felelt meg a lunacs a min. rendeletnek.liletőleg 
a meghagyásnak.Ászt tudj«, a tanacs maga 
beösmeri, hogy a miniszteri meghagyásnak 

u közgyűlés egyhan-1 a lüggö kölcsönökre vonatkozó részét nem 
teljesítette Követeli világosítsák fel a köz-

iga-
titkolódz-

(A tárgysorozat aogváüoztaiása.

Vj gyűlést elszámolt-e a tanács a nagy köt 
j csönről s felterjesztette e ezt a miniszter I hez. Feltétlen tudni kell, hogy a tanács eleget 

Bakonyi Samu dr. a napirendhez szól. J tett-e a meghagyásnak?
Kéri. hogy változtassak meg a napirendet s BoüCSik Lajos fószamvevö szólalt fel
vegyék elő a 8. pont után a 25. pontot, mely-1 ezután s válaszolt a tanács nevében, 
nél a nagy kölcsön ügye is előkerül. I Természetes — ma*t nem tehetett —

A közgyűlést az indítványt elfogadja, g mentegette a tanács eljárását de arról nem 
ü 8 pont egy belügyminiszteri leirat I szólt; miért van az, hogy az ilyen miniszteri 

tudomásul vétele volt, melyben jóváhagyja j rendeleteket. meghagyásokat, melyék e varos 
a gyámpénztár 1900 évi mérlegét. | közönségének szólanak miért titkolja min

Még a 9. pontút is letárgyalták. Pécs és I dig s ez esetben is miért titkolták el ezt a 
Kolozsvár városa feliratot intéz a kópvise-í fontos, a tanácsra nézve nagyon is lesújtó
házhoz, hogy a köztisztviselők a közterhek 
ben szintén vegyenek részt. Hasonló szel­
lemű felirat, pártolására hívja fel Dehre- 
ezent is.

A tanács — természetesen húzódik a 
közterhek viselésétől — levéltárba lenni ja­
vasolja.

Szentesi János javasolja, hogy hason- 
szellemben Írjanak fel a miniszterhez.

A tanács javaslatát — nagy derültség­
re egy ember fogadta el, az előadó 
Hajdú Gyula tanácsnok, A közgyűlés Szen­
tesi-indítványát fogadta el.

(A nagy kölcsön)

miniszteri leiratot? Különben őszintén túrta 
fel a város nyomasztó helyzetét.

Bakonyi Samu dr. nem járul hozzá 
a Kenezv ur. indítványához. A felolvasott 
miniszteri rendeletről nem most kellett volna 
tudomást venni. Azt az eljárást tapasztalja, 
hogy az olyan miniszteri leiratokat,melyek a 
tanács működésére birálólag. jeleneseiben a 
a tanácsra nézve lesújtó bírálattal szólnak, a 
tanács — az ez ügyben hozott közgyűlési 
határozat daezara — nem terjeszti elő. 
szereli eltitkolni. Az ö felfogása is az. 
mint a Kenézyó, az ügy nincs előkészítve.

Kz a cselekedete a városnak kihat 
I jövő nemzedékekre s a tanács ezzel nem 
I számolt s helytelenül, megrovást érdemlő 

Általános érdeklődés mellett kezdődött | módon csak úgy könnyen minden előkészítés 
a nagy kölcsön ügye. Vecsov Imre előadó ! nélkül jön a közgyűlés elé egv ilyen fontos 
—- közgyűlési megbízás folytán — ösmerteti j ügygyei. Lehetetlen hozzájárulni olyan já­
szokat a városi létesítményeket, melyeket a j vaslathoz, mely kellőleg előkészítve nincs, 
közgyűlés már megszavazott a a melyek ] A város vagyonának leltározását már nagyon

regen elrendelték, de ide az még ma sem 
került. A közgyűlés meg ina sem tudja 
mennyi a város vagyona s igy különösnek

költségeinek mikénti fedezéséről történendő 
javashitétellel a közgyűlés a tanácsot bízta 
meg.

Majdnem fél órát vesz igénybe azok­
nak a városi lótesi’ményeknok felsorolása, 
melyeket a közgyűlés már megszavazott s 
a melyeket most ólríjt megszavaztatni.

Kiemeljük ezekből, hogy a tanács elő

tűnik fel, hogy a tanács, mikor ösmeretlon 
város vagyona, ilyen nagy inegterheltetéssel 
all elő. Kötelességét nem teljesítette, 
mulasztást követett el, mert nem terjesztette 
elő a nagy kölcsön elszámolását, sőt az

terjesztést tesz kulim- palota építésére nézve 1 erre vonatkozó felettes hatáságának
is. mert ezt szükségesnek tartja s e czél.a 
100,000 koronát kér.

Kenézy Gyula dr. kétségtelennek tartja, 
hogv ezeket a szükségleteket a jelenlegi 
viszonyok miatt cs ikis nagy kölcsön utján 
létesíthetik. A tanács nehéz feladatra vál-

taszternek meghagyását, utasítását, hogy a 
nagy kölcsönnel számoljon el. nem telje 
sitette. további szavaiban kemény, lesújtó 
bírálatot gyakorol a tanács ezen i.ljárása 
felett. Majd folytatva, azt mondja, hogy a 
miniszter maga Írja, hogy csak kónyszer- 

■ ,..kL° ,0! s0.'{ obiról hangzott fel, nincs helyzetből fogadta el u költségvetést s a
előkészítve, teljesen nem lehetett tanulmá-; lesújtó bírálatból maga a miniszter s a vá 
nyozm az ügyet,ennélfogva indítványozza,a ta-1 ros közönsége is láthatja, tudhatja, hogy a
náeM)li)t(;rjes.:w-si>c3Hk javaslatnak tekintessék • város vezetősége olyan, mely bizalomra nem 
a legközelebbi közgyűlésre tűzessék ki tár- számíthat. iA közgyűlési teremben erre u 
gyalu- vegeit, ku.djon ki Lo tagú bizoltsá- szavakra sokáig tartó taps hallatszott) A ta- 
go . amely a tanacsc-sal. a főmérnökké!, fő- nácinak nincs más tanácsadója csak a kotsésr- 
ket'!|V7°r egyu.U « kérdést, a tárgyalásra beesés s ez rossz tanácsadó Most is köt 
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A föszámvovö felszólalása is 
zoija, hogy a tanácsnak volt oka 
ni, nem elég nyíltnak lenni.

Ezután bouczolgatja azokat a bizonyos 
„városi létesítményeket* és indokoltan, meg­
győzően mutatja ki, hogy a tanács bizony 
sok olyan „létesítményt“ javasol, inelvekre 
szükség nincs. Pl. felhozza a laktanyák 
ügyét, melyet a tanács minden fontosabb 
szükségletnél elsőbbnek tart, Már ez az el­
járása a tanácsnak m*ga ellen hívja ki a 
nagyközönséget.. Szükségesnek tartja, ho^v 
a közgyűlés végre vulahara részesítse a ta­
nácsot olyan leozkóben, melyből jövőre okul­
jon, hogy ilyen esetek, melyek vészélyezte- 
tik a varos létérdekeit, elő ne fordmhis 
sanak.

Szükséges kötelesség, hogy a taná­
csot meglenzkéztessék, evégböl indítványozza 
a következő határozati javaslat c,fogadását;

mondja ki a közgyűlés, hogy a tárgy­
sorozat 25-dik pontja alatt jelzett tanácsi 
jelentés tárgyalásába nem bocsátkozik.

Bakonyinak a varos közönsége érde­
kében jogos, igazságos s erős bírálata a 
tanácsra nézve lesújtó volt ; a tanács tag­
jai hiiledezve ültek.helyeiken és lesújtva hall­
gatták az igazságos Ítéletet.

..... Bäkonyi felszólalásának a súlypontja 
különben az volt, hogy nyíltan felvetette a 
tanacs ellen a bizalmatlansági kérdést.

A tanács nevében a polgármester vá­
laszolt. Szánalmasan védte a tanács elji- 
ásít s azt igyekezett bizonyítgatni, hogy 

bizony a tanács nem hibás s az öreg uraz 
érzékenykedések közben el is szólta magát 
ly szavakkal :

— Kikérem, hogy én tőlem bárki bár 
mit követeljen! - . .

— Jogunk van ehhez ! Menjen pen­
zióba, kiáltozták.

Óriási lárma, zaj keletkezett a pol­
gármester eme meggondolatlanul kiejtett 
szavaira, a tiltakozás moraja zugolt végiga 
teremben, ami természetes is, mert a pol, 
gármester is közhivatalnok s nemcsak a 
közgyűlés bármelyik tagjának, de u város 
bármelyik zdófizetö polgárának is joga van- 
birálni a polgármester es a tanács műkö­
dését ; de joga, sőt kötelessége követelni, 
számon kérni működésének eredményét,

Nagynehozoa csillapodott le a zaj, a 
jogos tiltakozás moraja, inig végre szóhoz 
juthatott isme' a polgármester, ki mintegy 
szánva-bánva kimondott szavait, mentegetni 
igyekezett magát.

Majd azt az igazán nevetsége» vádat 
hangoztatta, hogy Bakonyi gyűlöli a 
tanácsot.

Bakonyi Samu nem hagyta szónélkiil a 
polgármester mosolyt és csöndes részvétet 
keltő védekezései, de még azokat az alap­
talan gyanúsításokat és v á d a k a t sem, 
melyekei a polgármester illette. Kijelentette, 
hogy ö tárgyilagos bírálatot gyakorolt a 
tanács működése felelt. Ilyen kömény hang 
— igaz nem hangzott még ebbon a te­
remben, de — az elnök is figyelte, hogy ö 
felszólalásában senkit sem sértett, az ö fel­
szólalása tárgyilagos kritika volt.
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Ö tnlajdonképen a miniszter lesújtó 
kritikáját tette szóvá s a polgármester ne­
heztelő, tiltakozó szavai a polgármester s a 
tanács felettes hatóságára, a lesújtó kritikát 
gyakorolt belügyminiszterre vonatkoznak. Ve 
güi általános helyeslés között a legerélyeseb­
ben és a leghatározottabban visszautasítja a 
polgármester ama elhangzott kicsinyes vád 
jait, hogy ő itt meggondolatlanul viselkedett 
s hogy a tanácsot gyűlöli.

Bakonyi ezen erélyes felszólalása a 
legnagyobb és általános helyesléssel talál 
kozott.

A kérdés feltevésénél volt még kis 
parázs vita, melynek végeredménye az lett, 
hogy az elnök Bakonyi Samu indítványát 
bocsátotta szavazás alá.

Nagy szenzácziót, konsternácziót kel­
tett ti névszerinti szavazás eredménye.

A közgyűlés elfogadta Bakonyi Samu 
határozati javaslatát, melynek az ítélete nem 
egyébb, minthogy Debreczen város törvény 
hatósága nincs megelégedve a városi tanács 
működésével és bizalmatlan a városi tanács 
iránt.

Bakonyi indítványa mellett szavazott 
70, ellene 67 bizottsági tag.

A közgyűlést holnap folytatják.

A vadasai székelyek temploma.
Az emberi szív melegedik és sza­

badul a fásult zsibbadástól, midőn 
ezen sivár, csak a maga hasznát, ér­
dekét leső korban is tapasztalja, hogy 
cl móg sok magyar szívben a testvéri 

szeretet, mely a segélykérő szegény 
testvért nem utasítja oly ridegen el, 
minthogy Debreczenben is nem egy 
háznál elutasították a vadasdi két szé­
kely prqsbytert, a kik omladozó öreg 
református templomuk építésére gyűj­
tik a gazdagabb alföldi magyar test­
vérektől a segélyt. Nálunk is, de az, 
idegen ellenségektől körül hullámzott j 
székelyföldön, mint a zászló, mint a! 
védő bástya torony olyan a reformá 
tus templom. Ha ott a templom el­
pusztul, akkor elzüllik a felekezet, 
kivándorol és beolvad, a magyarság 
pedig védőit, édes véreit veszíti lép­
ten nyomon. Dicséretet érdemel, be­
csülésre méltó tehát minden olyan 
magyar, a ki a szegény székely test­
vérek gyámot itásával mostohán nem 
fukarkodik. Ez becsüli nemzetét, ez 
becsüli felckezetét, az ilyenre bizton 
számíthatunk a legválságosabb időben 
is. Jói eső örömmel nyugtatom tehát 
ezen legújabb 3 korona adományt is, 
melyet Körösi János derék magyar 
elvtársunk és polgártársunk délelőtt 
hozott be a vadasdi székelyek tem­
plomára, ezzel már 8 koronára sza­
porodott fel a szerény gyűjtésünk. — 
Vegyetek példát Körösi Jánostól és 
bárha filléreket is, juttassatok még a 
vadasdi székelyek templomára. Még a 
két székely presbytertöl tudjuk, hogy 
derék Körösi János polgártársunk itt 
kiűzésekkor mily testvériesen fogadta 
őket és micsoda szép adományt jegy­
zett a gyüjtőkönyvükbe. És ma Körösi

János befáradt szerkesztőségünkbe, 
lapunkból értesült, hogy a két szé­
kely presbiter gyűjtése korántsem járt 
azzal a s kerrel, mintsem Debreczentöl 
várhattuk volna és igy Körösi János 
ma újabb adományt, 3 koronát ho­
zott be a vadasdi székelyek templo­
mára. Sok ily buzgó, sok ily lelkes 
testvéri szivü agyar hazafit és refor­
mátust, kívánunk hazánknak és fele­
kezetűnknek, mint ezen egyszerű, de­
rék polgártársunk, debreczeni polgár 
Körösi János. A gyűjtést folytatjuk és 
a hajdúságot járó két harisnyás szé­
kely presbitert Mátbé András és Kádár 
József vadasdi székelyeket ismételten 
ajánljuk a vidéki testvérek szeretőié­
be, pártfogásába.

A függetlenségi kör a székely népért.
A hazafias Erdélyi Kárpát Egyesület, 

a székely háziipar kiállításairól nálunk Deb- 
reczenben is ösinert E. K. E., országos 
mentő akcziót indított a pusztuló székely- 
ség mentésére és gyámolitására. Ezért felhi 
vast és kérelmet intézett az egész magyar 
nemzethez és gyüjtöiveket bocsátott szét az 
ország minden részébe, a községek elöljá­
róihoz, igy üehreczenbe is ; a debreczeni 
polgármester hazafias sorok kíséretében 
küldte szét a gyüjtöiveket a város testüle­
téihez, jelesebb polgáraihoz. Szerkesztősé­
günkbe is küldetett ily gyűjtő iv, melynek 
szövegét a polgármester levelével együtt, 
mihelyt terünk engedi, terjedelme szerint 
közöljük. Addig is, mint a hazafias és test­
véri felbuzdulásnak örvendetes és dicséret- 
reméltó tényét említjük fel, hogy a debre­
czeni függetlenségi körben kitett gyűjtőivel! 
már eddig is több derék polgártársunk ada­
kozott. E hazafias példaadás követést érde­
mel és Both Nagy Janó- bátyánk, a kör 
érdemes elnöke, az eddigi adományokat 
nyugtatja. Adakoztak : Nagy János 4 koro 
nát id. Bányai István 2 koronát. Harangi 
Sándor 5 koronái, öry Mihály. Tóth Ger­
gely. Orgován István 2—2 koronát.

Erős nyngdijkópesség,
A Hazánk-ból olvassuk : Egy vidéki 

lapban a következő, igen szereteiremóltó 
szerkesztői üzenetet olvassuk :

Megyebizottsági tag. llogy a kir. taná­
csos alispán ur hány éves ? Nem tudjuk, de 
azt tudjuk, hogy erősen nyugdijképes, akár 
csak Debreczen varos kiérdemült polgár- 
mestere.

A „nagyon erősen nyugdijképes“ alis­
pán és polgármester urakat egyszerűen kép­
viselőkké kell inegvál tsztaui, akkor aztán 
nyugdi ut kapnak és otthon is szabadul­
nak tőlük. Probatum est.

Csak annyit jegvzünk meg, hogy ez a 
szeretetro méltó szerkesztői üzenet mi 
lapunkban, a „Debreczen“ ben jelent meg 
us hogy valótcny ez az erős nyugdijképesség.

A VIII ik osztály gymnázistái
Az uj Debreczeni Friss Újság tiszteli 

szerkesztője levelet intézett tisztelt lapjá­
ban a nyilatkozó diákokhoz, a kik a pár- 
hajvétség miatt méltatlanul pellengérezolt 
érdemes és kiváló tanárjok iránti ragaszko­
dásokat és szeretőtöket, tisztelőtöket fejezték 
ki egyrészt; de másrészt visszautasították, 
hogy az egyházkerületi ülés hutározatánák 
és a párbaj esetnek a hírlapi megítélése kapcsán

őket tanárjok rovására a tanárral szembe 
állítsák. — Mi leadtuk ezt az inkább ártat­

lan, mint harczias nyilktkozatot. mely az Uj 
Debr. Friss Újság tisztelt szerkgsztőjének 
alkalmat nyújtott az ifjúság leczkéztelésére. 
Erre a leve re nincs semmi szavunk és a 
diákoknak sem lehet ; csupán egy bizonyo­
san júhiszemüleg használt tévedését és téves 
kifejezését igazítjuk helyre a tisztelt kartárs 
urnák. Ö bizonyára nem ösmeri a reformá­
tus ifjak szellemét, nevelését és csak is ezért 
vádolhatja a diákok szerétéiből fakadt inkább 
ártatlan, mint harcziasfelgerjedósét „pökhendi 
nyilatkozatnak, a pölthendiseg megnyilvánulá­
sának. A mi diákifjaink lehetnek ta an tultüze- 
sek, túl lobbanékonyak, túl érzékenyek (hisz 
ez az ifjú korral együtt jár) ámde ; pökhen­
diek soha. A pökhendiség nem tulajdonsága 
a mi ifjúinknak és a mi felekezetűnknek.

Csöndes részvét kéretik.
Kormánypárti részről szokták hangoz­

tatni, hogy nem helyes a városi közigazga­
tási életbe is nelevonni a pártpolitikát. És 
rendesen a függetlenségi pártot szokták az­
zal vádolni, hogy no Íme lám még a köz­
gyűlési teremben is politikai mérlegen mér­
legeli a tárgyakat, a javaslatokat és hogy 
ez pedig a békés együttélés és a közérdek 
elleni égrekiáltó bűn. És többször sikerül is 
meghökkenteni, megtéveszteni a független­
ségi híveket, hogy hiszen no ez igaz is és 
nem határoz az, ha például választott hiva­
talnokok, bizottsági tagok, a közigazgatási 
élet egyébb funczionáriusai kormánypártiak-e 
vagy sem'? . . . Pedig hát yne kiderül, 
hogy míg a tisztelt kormánypárt nekünk 
vizet prédikál, jómaga suba alatt kormány­
párti Kulacsot rejteget és bori iszik. Bizo­
nyítja ezt az itt adott drága kis levélke, 
melyet szórakozottságból egyik függetlenségi 
városatya czimére küldtek el, és mely va­
lóban kedves és tanulságos kis levélke. 
Öreg Lengyel Imre ur, u debreczeni kor­
mánypárt elnöke, küldte szét a rokonlelkü 
köztörvényhatósági bizottsági tagokhoz, igy 
hangzik :

Igen tisztelt bizottsági tag ur!
A f. hó 28 án Csütörtökön d. e. 

9 órakor kezdődő bizottsági közgyű­
lésnek, több pártunkat közelebbről ér­
deklő tárgya van. Bizalommal felkérem 
a t. bizottsági tag urat — mint pár­
tunk tagját — hogy a közgyűlésen ok­
vetlenül megjelenni, s a tárgysorozat 
letárgyáfásánál pártunk érdekében ki­
tartani szíveskedjék. Debreczen 1901. 
november 26-án Lengyel Imre, a sza­
badelvű párt elnöke.

Csöndes részvét kéretik !

Emlékezés a gályarabokról.
(özv. Hegyi Mihályné alapítványa kama­

taival jutalmazott pályamű.)
Ívta és felolvasta Simon Imre 4-ed éves 

hittanhallgató.
Midőn a inni nap reggelén protestáns 

egyházunk megalakításának és immár csak­
nem négyszázados fennállásának évforduló­
ját, az, evangyélio.n homUybu borult napjá­
nak újból való dicsőséges felragyogását szent 
lelkesedéssel ültük ineg s szivünk magasz­
tos érzeményei imába olvadtak át: úgy tet­
szik nekem, hogy széni kötelességet telje­
sítünk akkor, amikor néhány rövid porczet 
szentelünk azok emlékének, kiknek hallha­
tatlan érdemeit hirdeti ez emlékoszlop, egy 
fen költ lelkületű női szív áldozatkészségének 
fényes bizonysága. Szent kötelességet telje­
sítünk most, mert amikor Luther, Kálvin, 
avagy Zvingli novónsk. hallatára a lelkese­
dés szent tüze ihleti szivünket, mikor az ő 
elévülhollen érdemeik közben Isten szent
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nevének marasztalására nyílnak ajkaink, 
lehetetlen, de nem is szabad megfeledkez­
nünk uz isteni bölcs végzésnek ama kivá 
iasztottuiról sem, kiknek homlokára az elis­
merés és érdemkoszoruit a kibeszélhetetlen 
szenvedések hosszú sorozata fűzte.

Mart míg ama nagyok a vallásbeli el­
fogultság és óriási túvedezések kietlen korá­
ban az evangyéiiomi szent eszmék magvetői 
voltak, addig emezeket úgy kell tekintenünk, 
mint am i szent magvak érett gyümölcseit, 
kiknek szomorú példájokból felséges bizony­
ságot ayerhetünlc alle!öl, hogy Isten szent 
ügyének dicső harezosai, a reformátorok, 
nem fáradoztanak lilában, munkájok nem 
volt sikertelen, mert imé másfél század után 
is állanak elő nagy számmal olyanok, kik 
földi boldogságuk megsemmisítése s a leg 
szentebb kötelékek szétszakgatása árán tesz­
nek bizonyságot az igazság mellett.

Mert ez az igazság, emberi szükkeblű- 
ség és kincsszomj ördögei által századokon 
át hamisságban fogva tartatott; bűnös el 
fogultság szállotta meg az egyetemes egyház 
vezérfórfia nak lelkét, kik az ovangyoliorni 
örök igazságok terjesztésére valáuak hivatva.

Mert vájjon nem a legnagyobb mérvű 
lábbultiprása-c az evangyéiiomi szabadságnak 
és örök igazságnak az a tudomány, mely 
fennen hirdeti, hogy az üdvösséget ott ősz 
lógatják, a pápai trónuson és hogy abból 
ki-ki bűnös lelke rémaiakjuin.v: elűzésére, 
amennyit akar, annyit vásárolhat; hogy 
a biblia csak a papságot illeti, melyet 
ez tetszése szerint magyarázhat önző czél- 
jaíra. — És amikor — Luther Márton 
emez és efajta visszaélések, az evan 
gyéliom igaz értelmétől való oltámorodás 
ellen felemeli erélyes szózatát, az egyházat 
képviselő papság benne lázadót és bűnös 
eretneket lát s válogalás nélkül ragad meg 
minden eszközt, az igazságnak még csirá­
jában való elfojtására. Ám az igazságon 
ármány és erőszak nem ül diadalmat és 
hogy a reformátorok valóban az igazság 
bajnokai voltak, mulatja, hogy imo másfél 
század után egész sorego áll elő azoknak, 
kiknek a reformátori eszmék igaz volta fe­
lől rendíthetetlen hit él sziveikben s a re 
ménység pajzsával feiövezetten örömmel 
hordozzák - miként ogylt -r a fogságban 
szenvedő Fal apo-tol — a gyönyörűséges, 
de nehéz igát, iriegharczolják a nemes har­
czol, bizonyságot tesznek az igazság inei- 
ieit.

A róm. Katii, papság — miután más­
fél századon keresztül hasztalanul vivta a 
protestantizmus sziklavárát, e v minden ad­
digit felül múló iszonyujrohammal akarta azt 
romokba dönteni S ez ádáz munka, meiy 
nek fegyverei pallos es börtön valamik, va­
lóban megtenné a maiyar Sionuuknak a 
kesét ii gyümölcséi, létrehozta annak törté­
netében a gyászévtizedet. Minden elgondol 
ható méltatlanság és igazságtalanság hosszú 
sorozata után, 1675 tnárczius 18 án Kollo- 
nics püspök 41 liitvállót, kik nagyobbrészt 
református lelkészek villának, kik n cg nem, 
hajoltak s a reversáiisnak aiá nem irtanak 
— * királyi parancs ellenére -- vasban és 
gyalog hajtatott olaszországi katonaság fe­
dezete alatt a nápolyi gályákra. A hosszú 
ut viszontagságai, az önzőtökkel megbízott 
katonák embertelensége s a kibeszélhetlcn 
nélkülözések és bautalmak miatt egyrészük 
végképen kimerült, úgy hogy csak harmiii- 
czHii érték meg azt a szivszagató perczet, 
melyben ezégéres bűnösök társaságában oda- 
lánczoltattak a nápolyi gályához.

S hogy ezután mi sors vár reájuk, 
könnyen elgondolhatjuk- ha beleképzeljük 
magunkat a iabszolgakereskedő világ ama 
szívtelen korába melyben az emberben nem 
látták, nem akarták látni azt, a mi isteni.

hanem csak azt fizették és vásárolták meg,! volt vörös az arcza. Gábor alez-nániui_a_ __________. r__ I „-Lu.i, ___.. , . g u,rtOKIi;te.
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rabszolgai munka, a durva poroszlók kor- j az emberekről arezuk színe és formája r 
bácsiitései, a tömlöczök dohos levegője s j Ítéletet mondanak. Gábor czipész volt ri“ 
azoknak minden fertelmei emésztették ez-! fölhagyott mesterségével és többtéle '6
után testi és lelki erejöket s zúdították rajok j szettel próbálkozott meg. Flótázott é3nUVé 
a pokol kínjait. ! kelt ; verseket irt ; és mivel egyszer a szín"

De mig az emberi részvét méltó szá- j házban a kulisszák közt járt, szindari hű 
nalommal tekint ama valódi nagyoknak fáj-1 Írásába fogott. Ha énekelt vagy fiótáz u 
dalomtól megtörött alakjaira, addig másfelől mindenki süket szeretett volna lenéi i a° • 
igazi benső öröm és szent lelkesedés tölti drámáit s bohózatait illeti, semmi sem vt?tl 
be szivünket annak szemlélete fölött, hogy oly vidám dolog, mint az előbbiek “ ° 
sem a sanyargalók pokoli eszközei, sem a szomotu, mint az utóbbiak, 
fájdalmak éles nyilai nem voltak képesek: Az említett foglalkozások épen uem

oly
Az említett foglalkozások

hitök és reménységök rendithetlen szikla-1 tették őt a legjobb inassá, és sokszor bosa 
várán diadalmat ülni. Csaknem egy évig; szuságot okoztak nekem. Ha valami kölffi 
tartó, iszonyú szenvedések után ütött végre eszmén gondolkozott, elfeledte a czipőmit 
a megváltás órája. Megjelent az epedve várt j kifényesíteni, vagy csak az egyik volt fe. 
szabaditó Reyter Adorján személyében. Ö esz- j nyes, de az is csak félig. Néha merően né­
közölte ki 1676. jan. 22-én a nápolyi királyi j zett mn0a elé a földre, vagy a fellegeket 
törvényszéktől a foglyok kiváltását, kiket: bámulta, s képzelhető, hogy’ ilyenkor meg. 
aztán 1676 febr. ll-ón Wireth Egyed | bízásaimat nem teljesítette, vagy megsem 
(Viré) hollandi tábori pxp vezetett át a ki-, értette. Mindezek daczára sohasem tudtam 
nők bárkájából a szabadság hajójára s fel-I rá haragudni, mert jóindulata volt s önzet- 
zendült a megváltottak ajkain a 46. zsoltár lenségét a nevetségig vitte. Nem jó inas 
magasztos hyrnnuaza, mert az ö reménységök volt, de nem is inas természet. Mikor hó- 
meg nem szégyenült. j naponként kifizettem a bérét, sohasem mu-

S vájjon mi volt a csodálatos erő, j lasztotta megjegyezni, hogy talán nekem 
mely a gyöngékbe minden félelmet megvető j most talán több szükségem van arra « 
bátorságát öntött, hogy mikor egy tollvo- i a pénzre mint neki, és hogy az ő csekély 
nássál, a kívánt reversáíis aláírásával világ-! szolgálata nagyon is meg van fizetve. Vasé- 
szerinti boldogságukat tovább is keblükön Sággal rá kellett tukmálnom a csekély ősz- 
hordozhatjuk vaia : a kibeszélhetetlen szén-j szeget. Ha rosszul éreztem magamat,'meg­
védésük hosszú sorozatát, a gályarabság feledkozett lyrai és egyéb múzsáiról és sem- 
lealázó büntetését választják sorsokul ? — I mit sem mulasztott el, a mi hozzájárulhatott 
Ez a csodálatos erő az igazság őrök esz- j egészségein visszanyeréséhez, 
méje volt, menyből alászállott kincse az I Gábor csendes, mélabus természetű 
emberi szívnek, meiy testet öltött a Jézus volt. Nem csuk irogatoil, de szenvedélre- 
Krisztusban. Az igazság mellett való ren- sen philosopbált. A dolgok végczélja, az 
diibetlen hitök tette erősökké magyar Sió-1 ember rendeltetése, a halál és más hasonló 
nunknak ama sokat szenvedett dicső baj-; kérdések, különösen komor téli időjáráskor, 
o oka it, az Ur gyönyörűséges, de nehéz iga-! nem hagytak neki nyugtot, és azokra lólem 
ideák elhordozásárn, ez aczólozta meg tcs- várt feleletet. Egy napún, iniknr épp egy 
tűket, lelkűket, hogy bizonyságot tegyenek sürgős levelet akartam befejezni, azzal a 
a felől, miszerint a reformátorok a hatni- j kérdéssel lepett be hozzám, hogy a gyér- 
sitatlan igazság apostolai, Isten szent aka- tyának, hu elég, miért nem marad semmi 
rátának és végzésének választott eszközei nyoma ?
voltak.^ I A felelet nem elégítette ki, s még

Ez volt a hatalmas erkölcsi hatása még másnap is azon gondolkozott, hogy 
egyfelől a gglyarabok kínos szenvedéseinek | hátha az ember is oly nyom nélkül semmi- 
es visszatérésének, másrészt pedig hatalmas ve lesz a halál után, mint egy gyertya, 
tiltakozás vök ama kisded sereg törhetet- j Hosszantartó, esős időben, vagy télen, 
lensóge a kutli papság irtó törekvéseivel a mikor a szél zúgott s jegcsapok 'függtek 
szemben, fényesen igazolván az a magyar! uz ereszen, el voltam rá készülve, hogy 
protestáns egyház létjogultságát e azt az Gabor komoly kérdéseket fog hozzám in-
örök igazságot, hogy nem semmisítheti meg 
uz emberi durva erőszak a Szemlélők isteni 
muuká:át.

Gábor arkangyal.
Irta : L. Kalisch.

Fordítót;* : Biró írón.
Hosszú életút éltem át és sok embert Törődjék inkább azzal, hogy 

legtöbben gyorsan eltűntek ein- 
izok közzül, kiknek ked-

egy sem maradt , ,
Gabor. Ö volt (la- kötelességét,

ismertem. A 
lokezelembül, de 
vés emlékét megőriztem 
oly vonzó előttem. mint

tézni. Ilyenkor abbahagyta foglalkozását, és 
jobbke/.eben a kefét, a balban pedig egyik 
czipömet tartva keidé :

— Mit tart ön az elöérzetről doktor 
ur? vagy: Doktor ur, halálunk után minden 
megszűnik ?

E kérdések miatt nemcsak az ő mun­
kája maradt abban, hanem az enyém is 
megvolt zavarva, s ezért gyakran haragud­
tam is. De nem voltam rá képes, hogv szi­
gorú legyek a jó emberhez, s félig komo­
lyan, felig tréfásán feleltem neki :

— Gábor, ne zavarjon a munkámban!
a kabáuim

tovább tartsanak mint az örökélettel; « ml 
pedig az emberi hivatást illeti, az abban 
áll, hogy mindenki lelkiismeretesen töltse be

tálkor! szolgám, segédem és barátom egy- De bármily nyugodtan és gyöngéden
személyben. Ragaszkodása épp oly meleg nyilvánítottam is véleményemet, rossial 
mint önzetlen volt. De azt is állíthatom, esett neki, de mindamellett ez nein tart tta 
hogy kellőleg méltányoltam előnyeit. Oly vissza attól, hogy kérdésekkel támadjon 
sokszor dicsértem, hogy barátaim őt a ; meg, melyekre a feleletet úgy sem értette, 
vörös és szeplős arezut — Gábor arkaji-is melyek olyanok voltak, a miken a légből- 
gyalnak neveztek el. De nem kell azi hinni, j csebbek is hiába törték fejüket, 
hogy a szeszes italok iránti előszeretet miatt' Gábor, mint mondám, becsületes, on-
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zetien és igénylőién ember volt, de a 
bábja épp az ellenkező volt. Ez az ember 
-Ébrenreieh Gottlieb — nem csak romlott 
jellem, hanem rossz ember is volt. Mint 
gyermek már igen okoe volt s tanulótársai 
közül csodálatos gyors felfogása által ki 
tűnt.

Több befolyásos jóltevöje kivitte, hogy 
az egyetemre került, hol a Ideológiát tanul­
mányozta, A papok remélték, hogy nemso 
kára dísze és büszkesége lesz az egyház­
nak. Ehren reich mihamar lerombolta a re­
ményeket.

Rossz társaságba került s e miatt 
kellemetlen pénzügyietekbe keveredett. Első 
párbaja alkalmával egy hosszú, széles vá­
gást karolt az arczán keresztül, a miatt 
nem lehetett többé pap.

Jól tevői levették kezüket rólla, mindig 
lejjebb ment a lejtőn, és végre veszekedő 
és párbajozó hírében állott. Két egyetemről 
kizárva, Németország különböző vidékein 
tartózkodott s csak nyolez év múlva került 
vissza szülővárosába, melyet mint nagyre­
ményű ifjú hagyott el s hova mint erkölcsi 
hajótörött tért vissza, úgy külsőleg, mint lel­
kileg megtörve. Reméuyveszt tt volt és oly 
czinikus modorú, hogy mindenkit elijesztett 
attól, hogy vele barátságba lépjen, bár ke­
vés ideig nem volt ellenszenves társ.ligása, 
mert szellemes volt s éles megjegyzéseinek 
tréfás fordulatot tudott adni.

A társaságból kizárva, gyűlölte az 
egész világot, s másoknak tulajdonította 
szerencsétlen sorsát; rendes, hasznos fog­
lalkozásra képtelen lévén, olyan ken-sel­
máddal tartotta fenn magát, mely nem volt 
méltó képzettségéhez, s melyet minden 
tisztességes ember utálat!al utasított volna 
vissza. Csekély díjazásért könyörgő levele 
kot fogai mázott magas állású egyénekhez s 

hu névtelen leveleket kellett írni, attól sem 
riadt vissza. Ha a foglalkozás nem jól 
ütött be, saját neve alatt irt kolduló leve­
leket

A jószívű, hü és korlátolt eszü Gá­
bort, - ki mint mondtam, — a legszem • 
teleuebb módon kifosztotta. Majdnem min­
denét, a mit szegény inasom munkájával 
keresett, odaadta a semmitől vissza nem 
rettenő czinikusnak, kit szeretett, és ki kü­
lönben is gyönge észjárását egészen föliz 
galta és megzavarta.

Egv novemberi reggelen, a mikor a 
nappal az éjszakával s a hó az esővel vias­
kodik, beállított hozzám Gábor. Búsabbnak 
és levertobbnek látszott mint valaha. Mind­
járt észrevettem, hogy valami nyomja « 
szivét ; hogy gondolatait másra tereljem, 
többféle megbízást adtam neki, azon meg­
jegyzéssel, hogy egy igen fontos munkát 
még a délelőtt folyamán be kell fejeznem, 
KI is indult, da az ajtói ól visszatért s meg 
állott előttem, nagyot sóhajra.

Mi az, mi leite Gábor? kérdem.
Tegnap bátyámnál, voltam oly 

(tyakray Gábor, szakitám félbe, hányszor 
mondtam már, hogy távol tartsa magát ez 
embertől, ki teljesen cl van sülyedve, s 
mindenkinek rosszakarója. Miért nem fo­
gadja meg a tanácsomat ?

— Nem olyan ö, mint mások, felelte 
Gábor, fi genie, tudós és philosophic. Ha 
beszélni kezd, kénytelen vagyok hallgatni, 
akkor is, ha nem akarom. Tegnap -- foly­
tatta ismét sóhajiva, — tegnap nála vol­
tam, s midőn az örökéletről s az ember 
rendeltetéssröl kérdezősködtem, igy szólt : 
Mit törődsz te a halhatatlansággal ? Örülj, 
hogy halandó vagy ! S a mi az ember ren­
deltetését illeti, csak annyit mondott, hogy 
te egy összetákolt, összefoltoz itt lelek vagy.

— Összetákolt, összetollozott lélek ? 
kérdőm. Hogy értsem ezt ?

— Folyt. köv. —

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, szontul minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vast»® betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.
- <_• x Vy.Ví/tmsa,'.-!./. ^linMfiMMM

Ebesi ártézi viz ,ae^j£b
ségesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Sr/nn íloilltiV nyerhető rövid időn y /Á V ,><l.)USZ a híres „Hajdúság 
pedro“ használata által. Egy doboz40 fillér. 

! Kapható Debreczcnben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő Gross Nagy 
Fereacz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Egy jól jövedelmező
üzlet a piaczon levő helyiséggel eladó. Az 
üzlethez 1000—1500 frt tőke szükséges. 
Czim a kiadóhivatalban.

A State Medical Institute ( imerika)
debreczeni megbízottja kéretik, hogy lakéi 
mét e lap kiadóhivatalával közölni szíves­
kedjék.

Gyönyörűen ZSU kanári 
rak vál'o

zatos lianglutamokkal olcsón kaphatók Pó- 
I terfia-u. 20.

Műkincs kedvelők ré­
szére

13 db (nagy zenekar s énekkari) Partitúra 
I eladó Széchenyi utcza 8 sz. (a kereszt- 
j épület.)

Magtár
hivatalban.

nagy cserép fodelü, desz­
kából eladó. Czim a kiadó-

Német bonne keres alkal­
mazást Tuda 

kozódhatni Túrái Farkas elhelyező irodájá­
ban Debreczen, Miklós-u. 8.

Értesítés
tisztelt vidéki vevőimnek.

arácsunyi vásár!
decasember 24-ig.

Baktáromból különféle divat gyapjú és 
moSÓkelméket Választoltam ki, melyek 

mint alkalmas
karácsonyi ajándékok

az alant jegyzett tetemesen leszállított árak mel­
leit. adatnak el :

120 cím Homespun.................. 85 kr.
120 „ tt Homespun .... 68 .
120 „ Zibelyue................... 85 „
120 „ melHrozoti posztó . . 55 „
120 „ mintázott alpacca ... 85 .
120 „ fekete gyapjú kelmék 60 -1.80 ig.
Tol de iáine.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .35 kr.
Színtartó ezérna zóphir ... 20 „

„ Lovasat!:;k .... 18 „
„ Lawn Tennis flanel! . 16 „
„ barchentek ... 18 „
„ Lothriagiai flanelt . . 21 „

Fehér áttört batisztok .... 24 „
Mintákat a IegBagyokbLít5ékeny8éBgel 

BRAMMER ÖDÖN
BUDAPEST,

Bécsi-utcza 4 sz. 
és Beák Fereacz utcza 7 9 sz.

Mi a
A Scbapirograph a leghatározottabban 

legjobb sokszorosító készülék fekelo és szí­
nes nyomásra.

Több mint 10.000 db van már hasz­
nálatban. Ára 80 Koraim.

Kívánatra küldők egy Schapirographot 
5 napi próbahasználatra és meg nem fele­
lés cselén csupán bennentés visszaküldésre 
reflectálok. Árjegyzékek ingyen.

Fritz Pohl különleges üzlet irodai be­
rendezésire Bocs ! Bctezltiigasse 2.
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fűszer-, liszt- és gyarmatáru nagykereskedése
DeTorecen, városi -clj-Io erikái 2:, (ixstlIszöz; sa-roir.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tuudomására hozni, hogy naggykereskedésünkben a kicsinyíteni árusi
iáira is teljesei berendeakedtünk és a legkitűnőbb minőségű árukat árusítjuk a legjntányosabb árakban.

Kivonatban közöljük lentebb egyes czikkeknek árait, tisztelettel megjegyezve, hogy a többi fel nem sorolt, de 
szakmánkba vágó czikkckkel is a legolcsóbb napi árakba* szolgálunk.

Árjegyzék kivonat:
frt kr.

Kiváló finom cuba kávé........................................ 1 klg 2.20
Legfinomabb Ceylon............................................. 1
Finom....................................................................... 1
Jamaika, kitűnő zamatti.........................................1
Salvator, nagyszemü............................................. 1
Cuba különleges........................................................1
Santos, kitűnő pergelni való ...... 1
Legfinomabb gyöngy kávé................................... 1
Mocca válogatott.................................................. 1

„ finom........................................................ 1
Arany Jáva legfinomabb........................................ 1

, „ finom................................................... 1
•Saját pergelésü pergelt kávé legfinomabb . . 1

, , „ finom ... 1
Darált kávé saját őrlés legfinomabb
Darált kávé saját őrlés finom.............................. 1
Pergelt kávéinkat 4 fajból állítjuk össze u. m. Cuba, Gyöngy, 

Jáva és Mocca kávéból.

2. 

L80 
1.60 
1.40 
1.25 
1.10
2.___

2_
L60 
2 _ 

T’oo
1.G0
1.40
1.50
1.-

kr.
Rizs Excelsior legfinomabb..........................1 klg —.34
Rizs Carolina I.................................................... f _ jq

„ dacé extra . . 1 „ —.26
» Japán .........................................................1 „ _22
„ Rangoon nagyszemü kiváló .... 1 „ —.18
» „ „ finom...........................1 „ —.iß
„ „ , egész finom .... 1 „ —.15
„ Arrecan hurkatöltésre kiválóan alkalmas 1 „ - .14

Valódi olasz marón!.....................................1 a
A mer petróleum szagtalan.......................... 1 lit. —16
Valódi chinai theák.................................... 1 dkg 4.—12
Legfi. kék mák.......................... .... 1
Szepességi borsó egész 
Stockeraui . , • • , ,
Lencse stockeraui kiváló .

„ » nagyszemü .
„ „ finom . . .

Szilva boszniai és nagybányai

1
1
1
1
1
1

-.34 
-.18 
—.22 
-.30 
— 24 
—20 

16—24
Mazsola, mandula, mogyoró egész és törött nag- választékban. Saját őrlésű törött fűszerek, melyek tisztaságáért 

szavatolunk. Lisztek az „István malom“ árjegyzéke szerint valamint kitűnő minőségű házi búza és rozs lisztek.
Számos látogatást kérve, vagyunk mélyen tisztelt vevőinket, mindig a legpontosabb kiszolgálásról biztosítva,

teljes tisztelettel

Lusztig és Bán
1 klg. olasz maróni nagyszemü 20 krajezár.

*r
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Kísérelje meg nagysád egyszer a vi 
lághiiü

ugorka-tej vegyit ék
használatát, mely Georg Hänfzschel udvari 
szállítónál Drezdában kapható és bizonyára 
mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az a réz üdeségó- 
nek, szépségének és ifjúságának ápolására 
és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc 
bőr gondozására.

Häntzsclml ugorka -tej készítménye üve­
genként 1.60 és 3 koronáért árusittatik.

ügorkatej szappan darab a 80 fi.
Ugorka-tej púder doboza 2 kor.
Kapható L Kovács ftándor gyógyszer- 

tárában Debreczen Piacz-u. 30 sz.

Minden lótulajdonos regye a mi mindig élet

Patent-H-S tollen
lópatkóinkat, az itt látliató védjegy gyei. 

(Korona lépés kizárva.)
Utánzatok vissza utasítaná k, 1 Xi 3 
mert a H. Stollen-féle patkók 
előnye a különleges aczélminö- 3 |
nőségben rejlik és ezt csakis mi hasz­
náljuk

Kívánatra küldünk uj képes árjegy­
zéket.

LE0NHARDT és TÁRSA BerlinJSehőneberg. 
Egyedüli elárusító Ausztriában és Magyarország­

ban Kaszab és Breuer csavargyár 
Budapest, VI. Váczi-körut 33.

Fűszer üzlet áthelyezd
Kontsek Géza

fűszer, csemege és nagykereskedő lapunk 
utján tudatja a n. é. közönséggel, hogy te­
temesen megnagyobbított és dúsan felszerelt

fi r u r a k t á r a t 

Kossulh-n. 7. sz. a.
újonnan épült Kardos-féle házba helyezte át.

Orótövag gyártmányaink
jutulékszerü elárueitására Dobrecz.cn és vi 

dike részére szorgalmas és ügyes
kjL W £» BP Mepwiselot

keresünk.
Csak oly egyének, kik építési üzemek 

nél. ipartelepeknél kiterjedt ismeretséggel 
bírnak és jól bevezetettek jelentkezhetnek 
ezen nagymennyiségben szükséges cikk el- 
árusitására.

Ajánlatok, roferentiák megadásával az
Aktien Gesellschaft für Glasindustrie

vorm. Friedi*. Siemens ezekhez 
Neusattl bei Elbogen, Böhmen, inlézendők.

Donsgán és Somossy
Kunz József és Társai utódai czégnél

A karácsonyi idényre
rendkívüli olcsó áron kaphatók 

Asztalneműtek, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, 
gallér es kezelők, harisnyák, kész fehérnemüek, szí­

nes alsó szoknyák, mosó velez, franczia flanelt
iPMhaszisgyetek,

ke ke te es színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. 
Takarók és pokréezok.

kronovitz könyvnyomdájában Dcbroczea, a föposlával aixemben.Nyomalolt Hoffmann és

1 liter am
erikai petróleum 

16


